机场协会团体标准《机场共用自助旅客处理平台技术规范》编制说明


一、工作简况
根据《中国民用机场协会关于2019年第一批团体标准立项的通知》（机场协会发〔2019〕3号）的要求，由中国民航信息网络股份有限公司作为主编单位牵头起草的团体标准《机场共用自助旅客处理平台技术规范》。标准的制定工作开始于2019年申报之时，编写小组由长期从事民航信息化，以及长期从事标准化管理的技术人员组成。
编写小组查阅了大量的技术资料，对标准中涉及的机场共用自助旅客处理平台相关内容进行了梳理和总结。编写小组于2020年3月完成标准初稿，2020年4月开始对《机场共用自助旅客处理平台技术规范》进行专业函审，邀请了机场、航空公司和标准所得5位专家。专家组成覆盖本标准的各类相关方和行业标准专家。函评计划截至4月24日。之后，标准编写小组将针对标准函审后各位专家的意见和建议进行分析、汇总，形成标准送审初稿。按照协会的工作要求，进行后续的步骤。
二、标准编写原则和主要内容
新时代民航高质量发展要求加快推进“四型机场”建设，着力打造现代化民用机场，积极推进课题研究、政策标准制定和典型示范带动，引领全行业共同推进“四型机场”建设。其中，智慧机场是推进“四型机场”建设的关键之一和重要的实施路径。民航局编制《中国民航推进四型机场行动纲要》。
民航局在2019年“民航服务质量重点攻坚”专项行动中，将千万级机场自助值机旅客占比力争达到70%以上作为专项行动的目标之一。
自助服务是机场旅客处理的重要组成部分，为此，国际航空运输协会（IATA）在2003年发布了共用自助服务（Common Use Self Service，简称CUSS），使得各航空公司自助应用能够共用机场提供的自助设备，实现资源共享，降低了机场和航空公司的建设和维护成本。
之前我国没有制定机场共用自助服务标准，单纯将国外标准引入中国无法完全满足我国民航业的实际需要。为更好地与国际接轨，顺应国际民航业发展趋势，迫切需要在国外CUSS标准基础上，充分考虑我国国内机场的业务模式特点，制定了本标准。
在参考国际航空运输协会（IATA）在2003年发布了共用自助服务（Common Use Self Service，简称CUSS）的基础之上，基于我国民航自身的业务特点和需求，编写组编写了《机场共用自助旅客处理平台技术规范》。把不IATA CUSS中适用于中国民航的内容进行了大量的删减，内容得以凝练；补充了中国民航特有的内容，比如使用身份证办理值机功能，使得标准能够满足中国民航的需求；对标准结构重新进行了组织，使得结构更加清楚，使用者更方便阅读。
《机场共用自助旅客处理平台技术规范》标准包括以下内容：
范围；
规范性引用文件；
术语和定义；
CUSS总则；
航司应用管理接口规范；
设备组件接口规范；
数据结构定义；
虚拟组件属性；
实体设备编程规范；
附录。
三、是否涉及专利，涉及的专利名称、编号及相关信息
无。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期经济效果和社会效益
[bookmark: _GoBack]该标准主要用于指导航空公司以及机场开发机场共用自助服务平台。本标准的制订将规范和促进机场共用自助服务平台和航空公司自助应用的使用，并使我国在这一领域与国际标准持续接轨，从而进一步促进我国民航运输向信息化、电子化发展，对我国民航运输进入世界先进水平起到重要作用。
五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机（或相应项目）的有关数据对比情况
无。
六、与有关的现行法律、法规和国家标准、行业标准的关系
本标准按照GB/T 1.1-2009给出的规则起草。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
八、贯彻标准的要求和措施建议
该标准发布实施之后，建议各民航企业尽快将该标准应用于实际的生产环境中，并充分论证标准的实用性和可用性，同时根据实际生产情况，决策未来标准的更新及完善。便利的应用环境有助于该标准的贯彻实施、推广与发展。
九、废止现行有关标准的建议
无。
十、重要内容的解释和其他应说明的事项
无。
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